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Ponedeljek, 4. junij 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, svincnik, Silcek, radirko, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve vpisuijte z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroiitevérko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Ce se zmotite, jasno
oznacite, kateri je pravilen. Naloge, pri katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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PotroSne dobrine so

O o W

trajne dobrine, ki se uporabljajo v proizvodniji investicijskih dobrin.
dobrine, ki se uporabljajo za zadovoljevanje potreb potrosnikov.
vsi materiali in sestavni deli, ki se uporabljajo v proizvodnji vseh vrst dobrin.

proste dobrine, ki jih uporablja vsak posameznik brez omejitev.

Ljudje se zelo razlikujemo po tem, kako intenzivno ob&utimo razne potrebe in s €im jih Zelimo
zadovoljiti. Pravimo, da so potrebe izrazito

A

B
C
D

subjektivne.
substitutne.
sekundarne.

komplementarne.

Tehni¢na delitev dela poteka med

O O o

podjetji v narodnem gospodarstvu.
tistimi, ki si razdelijo dobi¢ek podjetja na podlagi vnhaprej dolo¢enih tehni&nih meril.
podjetji, ki so tehnoloSko na podobni ravni.

zaposlenimi v procesu proizvodnje.

Potro$nik glede na sredstva in potrebe kupuje tiste kombinacije dobrin, pri katerih je razmerje cen
in mejnih koristnosti enako za vse dobrine.

Trditev pojasnjuje

A

B
C
D

delovanje zakona splosne koristnosti.
ravnanje potrosnikov, ki Zelijo kar se da zmanjSati stroSke pri nakupu dobrin.
pravilo pri izbiri optimalne koSarice nakupa.

zakon padajotega mejnega donosa.
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5. Slika prikazuje

o0 W >r

|
Koli¢ina dobrine

mejno koristnost dobrin.
celotno koristnost dobrin.
koristnost dodatne enote dobrine.

koristnost zadnje enote dobrine.

6. Ekonomicnost proizvodnje izraGunamo tako, da

delimo vrednost proizvodnje s celotnimi stro3ki.
delimo vrednost proizvodnje s kapitalom, potrebnim za proizvodnjo.

pomnoZzimo koli¢ino izdelkov z njihovimi cenami in delimo s stro3ki, neodvisnimi od obsega
proizvodnje.

od vrednosti proizvodnje odstejemo stroske in delimo z vlozenim kapitalom.

7. Podjetji Alfa, d. o. 0., in Beta, d. 0. 0., proizvajata otroSke nogavice. Podjetje Alfa, d. o. o., ki ima
19 zaposlenih, je v maju proizvedlo 76.380 parov otroskih nogavic, v podjetju Beta, d. o. 0., pa je
21 zaposlenih proizvedlo 81.060 parov otro$kih nogavic. TrZzna cena nogavic je 2,50 EUR za kos.
Primerjajte podatke in ugotovite, katera trditev, ki se nanaSa na produktivnost dela v tem mesecu,

je pravilna.

A Bolj produktivno je podjetje Beta, d. 0. 0., saj vsak zaposleni v povprecju proizvede veé
parov otroskih nogavic kakor zaposleni v podjetju Alfa, d. o. o.

B  Bolj produktivno je podjetje Beta, d. 0. 0., saj vsak zaposleni proizvede v povprecju 160
parov otroskih nogavic ve¢ kakor zaposleni v podjetju Alfa, d. o. o.

C Podijetje Alfa, d. 0. 0., je manj produktivno, saj ustvari vsak zaposleni v povpre¢ju 9.650 EUR
prihodkov, medtem ko ustvari zaposleni v podjetju Beta, d. o. 0., v povprecju 10.050 EUR
prihodkov.

D Podjetje Alfa, d. 0. 0., je bolj produktivno, saj vsak zaposleni ustvari v povprecju za 400 EUR

vec prihodkov kakor v podjetju Beta, d. 0. o.

|

i ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Slika prikazuje krivuljo alternativnih moznosti proizvodnje.

Dobrina

A

Y
oM

|
Dobrina X

Tocka, ki prikazuje polozZaj, v katerem se nahajajo sodobna gospodarstva, je

O O o

tocka K.
tocka L.
toCka M.
toCka N.

Preglednica prikazuje, kako se z nara$€anjem Stevila zaposlenih spreminja koli¢ina celotnega
produkta v kratkem obdobju.

Delavci 0 1 2 3 4 5 6 7

Celotni produkt (enote) 0 3 8 12 | 15 | 17 | 17 | 16

Ko je zaposlenih pet delavcev, znasa celotni produkt

A

B
C
D

2 enoti.
15 enot.
dve enoti manj kakor pri Sestih zaposlenih delavcih.

toliko kakor pri Sestih zaposlenih delavcih.
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10. Slika prikazuje stroSke podjetja Alfa, d. 0. 0., v kratkem obdobiju.

11.

12.

M1 8 1 7 01 1 1 0 6

A

Stroski

>
Koli¢ina

Z analizo slike stroSkov podjetja Alfa, d. o. 0., ugotovimo, da

so povprecni variabilni stroski (AVC) sprva zelo visoki, z rastjo proizvodnje pa padajo.
so povprecni stroski (AC) sprva zelo nizki, z rastjo proizvodnje pa zano narascati.

se stroski dodatne enote (MC) vecajo, saj moramo za dodatno enoto proizvoda, zaradi
delovanja zakona padajocega donosa, vlagati vse ve¢ variabilnega faktorja.

se v zaCetku povprecni celotni stroski (AC) zaradi padajoc€ih variabilnih stroSkov znizujejo,

sCasoma pa zacno zaradi rastoCih povprec¢nih fiksnih stroskov naras¢ati.

Selektivna (motivacijska) funkcija trga omogoca

A

prilagajanje proizvodnje potrebam in Zeljam potroSnikov glede na obseg potreb oz.
povprasevanja po posameznih dobrinah na trgu.

razdelitev dohodka med proizvajalce po uspesnosti proizvodnje in prodaje.

nadzor nad delovanjem ponudnikov in povprasevalcev, ki zato nimajo moznosti
neposrednega vpliva na trzno dogajanje.

tekmovanje podjetnikov za &im vecji dobicek, njihovo nagrajevanje ali propad glede na
njihovo ucinkovitost, inovativnost in sposobnost prilagajanja trznim razmeram.

Pri analizi trga se pojavlja predpostavka »caeteris paribus«, ki pomeni, da

obstajajo na trgu ovire, ki preprec€ujejo novim ponudnikom vstop nanj.
se kupci na trgu nikoli ne odzovejo na spremembe cen.

se z razvojem druZbe spreminja obseg potreb in zato tudi obseg povprasevanja, drugi
dejavniki pa ostanejo nespremenjeni.

se v danih okoliS¢inah spreminjajo cene, drugi dejavniki pa ostanejo nespremenjeni.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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c 13. Na trgu blaga A je veliko sorazmerno majhnih kupcev in prodajalcev, vstop na trg in izstop z njega
2, je sorazmerno enostaven, proizvodi pa diferencirani. Navedene trzne okoliS¢ine so znacilne za
o
o
e A monopol.
= B monopolisti&no konkurenco.
C oligopol.
D popolno konkurenco.

14. Med objektivhe dejavnike povpradevanja uvr§€amo

A potrebe in dohodek potrosnikov.
dohodek potro$nikov in cene dobrin.

dohodek potroSnikov, potrebe in cene dobrin.

O O o

dohodek potroSnikov, nakupne navade, kakovost ponujenih izdelkov in njihove cene.

15. Povecanje povpraSevanja po blagu B je lahko posledica

A zviSanja cene substituta.
zviSanja cene surovine, ki se uporablja pri proizvodniji blaga B.

zniZzanja cene blaga B.

O O o

zviSanja cene komplementarne dobrine blagu B.

16. Slika prikazuje trg blaga X. Na tem trgu je drzava doslej dolo¢ala ceno na ravni P4.

A
Cena S
P)
P,
D
0 >
Koli¢ina (Q)

Zaradi spremenjenih trznih razmer se je drzava odlocila, da bo oblikovanje cene prepustila
delovanju trga. Posledica navedenega ukrepa bo

A povecanje obsega ponudbe in zmanjSanje obsega povprasevanja po blagu X.

B povecanje obsega povpraSevanja in zmanjSanje obsega ponudbe blaga X.

C zmanjSanje povpradevanja in povecanje ponudbe blaga X.
D

povecanje povpraSevanja in zmanjSanje ponudbe blaga X.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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17. Koeficient cenovne elasti¢nosti povprasevanja po izdelku, ki ga proizvaja podjetje MAKI, d. o. o.,

18.

19.

znasSa -0,65, kar pomeni, da

A se obseg povprasevanja poveca za 6,5 %, Ce se cena izdelka zniza za 1 %.

B se obseg povpraSevanja poveca za 0,65 %, Ce se cena izdelka zniza za 10 %.
C se obseg povpraSevanja zniza za 6,5 %, Ce se cena izdelka zviSa za 10 %.
D

se prihodek podjetja MAKI, d. o. 0., pove&a ne glede na spremembo cene izdelka.

Slika prikazuje krivulje povprasevanja z razli€no stopnjo elasti¢nosti.

A D4
Cena
(P)
D,
Ds
D4
0 |
Koli¢ina (Q)

Povprasevanje po kruhu prikazuje krivulja z oznako

A Dy
B D
C Ds
D Dy

Na trgu blaga A se je konkurenca spremenila iz monopola v popolno konkurenco. Posledici te
spremembe sta

A zniZzanje trzne cene in zmanj8anje prodane koli¢ine blaga A.

B  zviSanje trzne cene in povec€anje prodane koli¢ine blaga A.

C znizanje trzne cene in povecanje prodane kolicine blaga A.
D

zviSanje trZzne cene in zmanj$anje prodane koliine blaga A.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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S
E 20. V preglednici so prikazani podatki o celotnih stroskih in celotnem prihodku monopolista.
§- Koli€ina izdelkov Celotni stroski (TC) (v EUR) Celotni prihodki (TR) (v EUR)
= 1 170 180
> 2 200 320

3 300 420

4 420 480

5 550 500

Monopolist bo ob upo&tevanju pravila maksimalnega dobi¢ka proizvedel

A 2izdelka.
B 3izdelke.
C 4izdelke.
D 5izdelkov.

21. Reproduktivna funkcija razdelitve v gospodarstvu
A spodbuja intenzivnejSe sodelovanje posameznikov v proizvodnem procesu zaradi boljSega
zadovoljevanja potreb.
B  pomeni primarno razdelitev proizvodnih dejavnikov.
C zagotavlja primeren obstoj posameznikov in njihovih druzin.

D izhaja iz skrbi za enakomernej$o porazdelitev dohodka in bogastva.

22. Kosovna placa (mezda) je delovni dohodek, ki

A se obracuna glede na koli¢ino izdelkov, ki jih delavec proizvede.

B je doloCena glede na Cas, ki ga delavec prebije na delovnem mestu.
C gavsak delavec prejme na osebni racun pri banki.
D

pove, koliko kosov dobrin lahko delavec kupi na trgu v obdobju inflacije.

23. V drzavi Pataniji je povprecna neto placa v zadnjih petih letih porasla za 20 %, raven cen pa se je
znizala za 20 %. Realne place so
A ostale nespremenjene.
B sezmanjSale za 20 %.
C se povecale za 20 %.
D

se povecale za 50 %.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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24. Renta ima pomembno ekonomsko viogo in oznacuje

25.

26.

A
B

TNV ERREA ]

M1 817011110

dohodek lastnikov koles, ki jih dajejo v najem po nagelu »rent-a-bike«.

nedelovni dohodek lastnikov proizvodnih dejavnikov, ki so po naravi omejeni in jih ni mogoce
proizvesti dodatno.

donos kapitala, ki ga lastnik podjetja rentabilno naloZi v proizvodnjo.

nagrado za tveganje in negotovost pri opravljanju gospodarske dejavnosti.

Startup podjetje je prejelo 10.000 EUR kapitala in ga vlozilo v sodobno proizvodnjo. Pri
poslovanju je nastalo 4.500 EUR proizvodnih stroSkov, s prodajo izdelkov pa so iztrZili 5.000 EUR
celotnih prihodkov. Startup podjetje je doseglo profitno mero v viSini

A

B
C
D

5%
10 %
50 %
50 EUR

Dohodki dolo¢ajo porabo. Konéna poraba zajema

porabo podjetij za redno poslovanje ali Siritev proizvodnje.

zadovoljevanje potreb samo druzbene skupnosti, ki potrebuje dolo€eno organiziranost
drzavne uprave, policije in vojske.

osebno potro$njo in javno porabo.

porabo, ki zadovoljuje le potrebe, skupne vecini ¢lanov druzbe.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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27. Slika prikazuje podatke o gibanju splosne ravni cen na Japonskem v obdobju 1990-2010.

A

Japonska inflacija

>

(Vir: http://www.businessinsider.com/why-japans-deflationary-suicide-is-a-complete-myth-2010-8. Pridobljeno: 2. 6. 2015.)

Centralna banka Japonske je v obdobju 2000-2002 z ukrepi denarne politike odpravila deflacijo

tako, da je
A zviSala temeljno obrestno mero.
B  z operacijami odprtega trga kupovala kratkoro€ne drZzavne obveznice.
C zvisala prenizko stopnjo obvezne rezerve poslovnih bank.
D nadeviznem trgu prodala devize iz visokih mednarodnih denarnih rezerv.
28. Delnica je
A dohodek od dobi¢ka kapitalske druzbe.
B  dolzniski vrednostni papir, s katerim se kapitalska druzba zaveze, da bo v doloenem &asu
vrnila izposojeni znesek, ki bo pove€an za obresti.
C vrednostni papir, s katerim plaénik ob dospetju delnice obljubi pladilo koristniku.
D lastnidki vrednostni papir, ki potrjuje v druzbo vioZen kapital.

29. Temeljni organi delniSke druzbe so

delavski svet, nadzorni svet in upravitelj druzbe.
skupscina delni¢arjev, nadzorni svet in uprava druzbe.
senat, poslovodni organ, menedzment in generalni direktor.

skups$cina menedzerjev, delnicarji, zaposleni in kapitalist.
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30. V preglednici so dani kazalniki gospodarske uspesnosti drzave Davandije v letu 2015.

31.

M1 8 1 7 01 1 1 1 2

=

Stevilo BDP na Stopnja Stopnja Delez v
prebivalstva prebivalca inflacije brezposelnosti svetovhem BDP
(v mio) (v USD) (v %) (v %) (v % svet. BDP)
43 350 15 45 0,04

Drzava Davandija bo prekinila »zacarani krog nerazvitosti«

z visokimi investicijami v stvarni in ¢loveski kapital.

z znizanjem dohodkov prebivalstva, usmerjanjem investicij v humanitarne organizacije,
povecanim povprasevanjem po potroSnih dobrinah in izdajanjem drzavnih obveznic.

z zavzemanjem za tradicionalen nacin Zivljenja, za katerega niso potrebni precenjeni
sodobni industrijski izdelki, in zadolZevanjem pri mednarodnih financnih organizacijah.

z vztrajanjem pri poCasnejSi gospodarski rasti, da bi zascitili svoje okolje pred industrijskim
onesnazevanjem, s pove€ano osebno potros$njo in ustvarjanjem neenakih pogojev

mednarodne menjave.

Bruto domadi proizvod lahko izraunamo z uporabo razli¢nih metod. Preglednica prikazuje
podatke za leto 2010.

Kategorija izdatkov

Vrednost v milijonih EUR

Gospodinjstva (C) 19.840
Drzava (G) 7.362
Bruto investicije (1) 8.013
Izvoz (X) 23.171
Uvoz (M) 22.971

Z uporabo metode izdatkov je izracunan BDP Slovenije za leto 2010

A

B
C
D

26.230 milijonov EUR.
35.015 milijonov EUR.
35.415 milijonov EUR.
81.357 milijonov EUR.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2 32. V preglednici so podatki, ki prikazujejo BDP in prebivalstvo Slovenije v letih 2011, 2012 in 2013.
(%]

g Leto 2011 2012 2013

_g BDP (v milijonih EUR) 24.717,8 24.065,3 23.825,1
; Prebivalci 2.052.496 2.056.262 2.059.114

(Vir: http://www.stat.si/. Pridobljeno: 12. 4. 2015.)

Z analizo podatkov v preglednici ugotovimo, da

je bil BDP leta 2011 vi§ji kakor leta 2013, a nizji kakor leta 2012.
je BDP leta 2012 znasal 17.396 EUR na prebivalca.
je bil BDP na prebivalca najnizji leta 2013.

O O W

33. Slika prikazuje gibanje stopnje registrirane brezposelnosti v Sloveniji v obdobju 2011-2015 za
januar.

14,5

14

13,5

Stopnja registrirane brezposelnostiv %
o
(6]

2011 2012 2013 2014 2015

(Vir: http://www.stat.si/. Pridobljeno: 12. 4. 2015.)

Analiza podatkov v grafu nam pove, da

A je bilo leta 2012 za 12,5 % veC€ brezposelnih kakor leta 2011.
B je bilo leta 2015 za 13,5 % manj brezposelnih kakor leta 2015.

C se je stopnja brezposelnosti leta 2013 v primerjavi z letom 2012 povecala za 1,1 odstotne
tocke.

D se je Stevilo zaposelnih leta 2015 v primerjavi z letom poprej zmanjSalo za 0,7 %.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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34. S 1. novembrom 2013 se je zacelo izvajati doloCilo Zakona o interventnih ukrepih na podrocju
trga dela in starSevskega varstva, po katerem je delodajalec, ki za nedolocen &as zaposli mlado
brezposelno osebo, v celoti opros€en placila prispevkov delodajalca.

35.

36.

37.

i ]

111 1 4

0

M1 8 1 7

(Vir: http://www.mddsz.gov.si/nc/si/medijsko_sredisce/novica/article/1966/7269/. Pridobljeno: 27. 12. 2014.)

Ta ukrep slovenske vlade spada med ukrepe

A

B
C
D

evropskega kohezijskega sklada.
za vzpodbujanje razvoja podezelja.
aktivne politike zaposlovanja.

za povecanje izobrazbene ravni mladega prebivalstva.

Nove investicije

so vse investicije za graditev novih elementov.
so investicije v obnovo izrabljenih delovnih sredstev.

vsebujejo investicije v nova osnovna sredstva in nadome3$&anje obrabe osnovnih sredstev, ki
SO v uporabi.

so vse investicije, ki povecéujejo proizvedeno bogastvo, in deloma zajemajo tudi obnovo
izrabljenih sredstev.

Apreciacija pomeni

o o W

zviSanje cene domace valute v sistemu drsecega deviznega tecaja.
povecanje cene tuje valute v sistemu trdnega deviznega tecaja.
nihanje splosSne ravni cen v tujini.

znizanje stopnje inflacije na domacem trgu.

Najstabilnejsi vir financiranja javne porabe Slovenije so tekoci prihodki. Mednje uvr§€amo

O O o

nedavéne prihodke.
davéne in nedavéne prihodke.
davéne, nedavéne in kapitalske prihodke.

vse prihodke, ki so v tekocem letu priliv v proracun.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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38. V kapitalski racun placilne bilance uvr§¢amo

A kapitalske transferje, patente in licence.

neposredne nalozbe.

V sivo polje ne pisite.

nalozbe v vrednostne papirje.

O o W

mednarodne denarne rezerve.

39. Ginijev koli¢nik je mera za

A koncentracijo kupne mo¢i.
koncentracijo dohodka.

ugotavljanje zivljenjske ravni prebivalstva.

O O W

ugotavljanje praga tveganja revsgine.

40. Pokojninski sistem, ki temelji na medgeneracijski solidarnosti, je

A  sistem obveznega zdravstvenega zavarovanja.
sistem prostovoljnega zdravstvenega zavarovanja.

nalozbeni sistem.

O O o

dokladni sistem.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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